



李玮锋首秀赢得喝彩

谢晖高喊「压着打」

体坛观察

从谢晖到郑智
再到李玮锋——

中超为何迎来本土少帅8人团

今年的中超，因为流失众多大牌外援而黯然失色不少，但本土少帅们的涌现，却成为联赛的一大亮点。临危受命的李玮锋，在前晚执教广州城的第一场比赛，就率队取得了本赛季真正意义上的首场胜利。而在他之前，李金羽、于根伟、谢晖等中生代国脚主帅，也都备受关注。他们，正在成长为支撑中国足球前行的另一股“中坚力量”。

黄金时代

广州城队9月3日在主场迎战天津津门虎队，这是李玮锋挂帅之后执教的首场正式比赛。结果，一度被认为是铁定为保级而战的广州城，2比0干净利落地赢球，终结了球队的13连败。尤其难得的是，本赛季已经踢到第16轮，这是广州城队第一场真正意义上的胜利。此前只不过因为大连队在U23球员使用上的失误被足协判负，广州城队才从对手那“偷”得3分。

8月29日晚，广州城俱乐部宣布李玮锋出任球队主教练，目的很简单：求保级，求生存。这对44岁的李玮锋来说，无疑是一次艰巨的考验。在“大头”的激励下，广州城和以往判若两队，酣畅淋漓地迎来了首胜。这场胜利的意义远远大于3分，因为它让广州城找到了活下去的勇气。赛后李玮锋也动情地和队员们说：“今天你们做得好，因为这就是你们以前的样子，你们缺的只是赢球的渴望和信心，我能帮你们抓细节，让你们的防守更严密、紧凑，在场上有奉献精神 and 团队精神，去帮助队友踢球！”

李玮锋的首秀，赢得了满堂喝彩，这其实也是本赛季中超本土少帅的一个缩影。与以往不同，纵观中超18支球队，多支都是由他们来执掌帅印。比如山东泰山队的郝伟、武汉长江队的李金羽、天津津门虎队的



中超赛场上郑智(左)与张效瑞握手致意 本版图片 ©

于根伟，大连人队的谢晖更是凭借着“压着打”的理念，引领一股新潮。尚未完全退役的老将郑智，已经正式接手广州队。而深圳队在韩国主帅李章洙下课之后，选择了张效瑞出任代理主帅。在此之前，北京国安换帅时，同样请出了年轻的隋东亮。

18支中超队伍，如今有多达8队是本土少帅执教。可以说，这一代人正在迎来自己的“黄金时代”。

机会正好

曾几何时，中国足球洋帅们风光无限，欧洲的、南美的，包括日韩的，都被奉为座上宾。在中超军备竞赛最鼎盛的那几年，更是请来了里皮、斯科拉里、博阿斯、佩莱格里尼等世界级的大牌外教。至于国内的本土教练尤其是年轻一代，则备受冷落，很难有上岗机会。

直到最近两年，本土教练们才迎来了职业生涯的春天，一个接一个担起单独执教的重任。值得注意的是，目前中超本土主帅(包含代理主帅)的年龄结构以“中生代”为主体，除了上海申花吴金贵一名老帅，其余都是70后乃至80后的前国脚。

那么，为何直到这个时期，他们这代人才“成团”涌现？

如果中超还是处在疯狂“烧钱”的时代，如果中国足球的泡沫依然那么大，可以肯定的是，这些年轻土帅当然没有机会。正如李玮锋所言：“我总在问自己，往回推五六年，在中国足球最有钱的时候，俱乐部会先想到你吗？所以现在对我们这些人来说是很好的机会，应该抓住机会。我们现在需要学习，需要奋斗，向好的外教学习，向好的国家的足球学习。”

正是国内足坛整体经济状况不佳，再加上新冠肺炎疫情的影响导致外教来中国受限，2022赛季才有了更多本土教练走上中超舞台。尽管他们执教的整体成绩仍逊于外教，但经历“金元时代”后，这些中生代前国脚正得到更多俱乐部的青睐，生存空间较之前几年大幅提升。

正所谓时势造英雄。对正处于低谷中的中国足球来说，本土教练的成长同样是整体提升的希望所在。将来，他们才是中国足球的中流砥柱。

本报记者 关尹

2008年，张帅第一次参加美网正赛。对手是库兹涅佐娃，排名世界前三。张帅只身前往，没有团队，没有教练，一本护照，外加国家队发的1000美元津贴。“这种情况下，你说怎么可能赢球？赢一分或是丢一分，我都不知道该看谁，因为只有一个人。现在的孩子们太幸福了。”她说。

如今，18岁的球员也有了自己的团队，理疗师、体能师、教练、家人，一个都不少。

但是，在2022年美国网球公开赛获得最好成绩的，却是这个“老人”，33岁的张帅。北京时间今天凌晨，她以0比2不敌美国希望之星、12号种子高芙。张帅的单打成绩定格在16强。她解锁了四大满贯单打都进入第四轮的成绩。“天哪，我赢了三场。要知道，过去我好多好多赢不下一场。这多开心啊。”

张帅曾和高芙搭档双打，今天的比赛中也并非没有机会。高芙评价张帅：“我认为她大概是巡回赛中人缘最好的选手了，就没见过有人不喜欢她。她在我成为双打世界第一之后祝贺了我，即便那是我从她手中抢走的。我很高兴看到网球运动能够拥有她这样的球员。”

曾获得过两座大满贯女双冠军的张帅，今年在单打赛场的表现让人惊喜。她在室内硬地里昂站夺得职业生涯第三冠，草地赛季又杀入了伯明翰站决赛。北美夏季硬地，她在辛辛那提站击败大坂直美和康塔维特，时隔四年再进WTA1000赛8强。来到美网，她又刷新了个人赛会最佳战绩。曾长时间身陷低谷，没有一点豁达很难打开心结。张帅天生心大。“我们中国新一批的球员一出道就是完全与国际接轨的职业化，她们的打法也让人印象深刻。”张帅调侃自己：“这就是我为什么不回国打全运会，因为我赢不了啊。”

33岁，张帅不展望，也不总结，她只说岁月无痕，“这个星期在美网练球，我去问工作人员要球，结果人家说青少年运动员不能用这种球。你看，我看着我还是很年轻的。”张帅，迎来了最好的自己。 本报记者 华心怡



33岁的张帅迎来最好的自己

林高远搭上世乒赛末班车

本报讯(记者 陶邢莹) 昨晚,2022年成都世乒赛国乒选拔赛落幕,林高远在决赛中以3比0横扫向鹏,拿到世乒赛中国男队的最后一个参赛资格。

过去两天的选拔赛,无论是经验还是实力,六名参赛队员中最强的理应是林高远。因此,能在“血战到底”的模式中突围成功,对林高远而言意义非凡,他亟需在激烈的比赛中,通过胜利收获信心。赛后,林高远坦言,相比于获得世乒赛资格,比赛的意义更大。“其实在场上,每一分大家都非常紧张,特别是到快赢的时候,就跟打冠军赛时一样,越到赢的时候心里越紧张,手脚越控制不了。不过,有被张本智和逆转的惨痛教

训,这次再到第3局领先,然后又落后的时候,自己会更有一些方法。毕竟那时候经历过一些心理波动,现在知道了如何去调节自己的心理状态。”

至此,成都世乒赛中国男队的参赛阵容已确定,参赛球员为樊振东、马龙、梁靖崑、王楚钦和林高远,他们将向冠军发起冲击。女队方面,蒯曼获得世乒赛的候补资格,能否入选中国女队最终阵容,还要看陈幸同、钱天一是否在WTT常规挑战赛马斯喀特站中斩获女单冠军。两人中任何一人如获得本站冠军,将直接获得世乒赛参赛资格。如果这两人都未能夺冠,则蒯曼获得参赛资格。成都世乒赛将于9月30日到10月9日举行。

周冠宇 能否续约月底揭晓

本报讯(记者 陆玮鑫) 夏休期过后,周冠宇和阿尔法罗密欧车队似乎迷失了前进的方向。昨晚的F1荷兰大奖赛中,驾驶24号赛车的周冠宇第16个冲过终点,未能实现拿到积分的愿望,车队领队瓦塞尔在开赛前确认,阿尔法罗密欧车队下赛季的二号车手人选,可能在本月底揭晓。

比利时站期间,有不少外媒披露,车队倾向于与周冠宇续约一年,不过阿尔法罗密欧方面并未给出回应。周冠宇表示有足够的信心拿到新合同,也希望能在赛道上取得更好的名次。

有些可惜的是,阿尔法罗密欧赛车在近两场比赛中的表现并不如预期,尽管对气动

套件做了升级,但不论在有利超车的比利时站,还是易守难攻的荷兰站,周冠宇始终深陷中下游车阵中,虽然上海小伙非常努力,在赛道上也做出了多次超车尝试,但结果却并不理想。唯一值得开心的,或许是近两站比赛中,周冠宇的稳定性和完赛成绩,都要好于队友博塔斯,他的表现也得到了芬兰“老大哥”的称赞,这可能为续约增添一些砝码。

目前效力于F2ART车队,并在车手积分榜上名列前茅的法国车手波谢尔,被认为是周冠宇下赛季席位的最大竞争对手。作为阿尔法罗密欧青训培养出的青年才俊,瓦塞尔曾多次表示,看好这位19岁新星的潜力。